

# 金坛加入南京都市圈 打造经济高质量发展增长极

本报记者 蒋建君



## 尘埃落定 官宣入圈

一朝夙愿今如愿,一坛入圈亮江南。12月5日,2020南京都市圈党政联席会议召开,并宣布吸纳金坛加入南京都市圈。

南京都市圈九市签署12个合作协议,其中包括《共同打造高质量发展区域增长极框架协议》《深化集成电路产业链供应链合作框架协议》,南京市溧水区、高淳区、常州市溧阳市、金坛区政府《共建国家城乡融合发展试验区合作框架协议》等。协议在基础设施互联互通、特色产业协同发展等方面深化合作,绘就“建设现代化都市圈、打造高质量发展区域增长极”发展愿景。

以南京为中心的经济区域带,位于长江中下游沿江城市地带核心区,目前南京都市圈成员包含江苏南京、镇江、扬州、淮安、常州和安徽芜湖、马鞍山、滁州、宣城等。

加入南京都市圈,需要以“一体化”思路打破行政壁垒,提高规划协同、政策协同、利益协同,优势互补、凝聚合力。常州市委书记齐家滨要求重点做好“提升互联互通水平”“推进产业对接协作”“完善协同创新机制”“加快绿色发展步伐”“促进民生共建共享”五篇文章,并提出织密金坛与周边城市铁路、公路专线运行密度,加快实现公共交通

同城化通勤;鼓励金坛聚焦智能装备、新材料、新能源等重点领域,在配套南京主导产业上下更大功夫;支持金坛与溧水、江宁等地合作,共同推进新能源汽车产业基地建设;支持金坛更好接收南京优质科教资源辐射带动,引导更多在宁高校来常设立研发机构,建设新校区;更好发挥金坛生态优势,在筑好南京都市圈生态屏障基础上,大力推动文旅经济、会展经济、体育经济加快发展;支持金坛积极对接南京优质教育、医疗资源,推进异地就医联网结算,推动市民卡、公交卡等互联互通,不断提升公共服务水平,助推南京都市圈打造高品质生活圈。

区委书记狄志强表示,金坛希望与兄弟城市一起推进基础设施协同建设、毗邻地区协同发展、优质资源协同共享,努力为南京都市圈建设作出应有贡献。

## 规划引领 入圈必然

金坛加入南京都市圈,是民心所向,众望所归。2019年1月,在南京都市圈党政领导联席会议上,常州市委主要领导就建议将溧阳、金坛吸纳为南京都市圈成员,统一开展南京都市圈规划修编。今年9月9日举行的第十五届中国传媒年会·金坛论坛上,近50位长三角主流媒体领导、新媒体负责人和传播学领域

的专家学者,就“长三角一体化的媒体担当”展开探讨。专家和学者们纷纷表示,在长三角一体化发展战略背景下,金坛作为“长三角区域快速通勤地”,一定能打造成常州最美宜居城、区域新枢纽和长三角最具投资价值、最具活力的产业高地之一。

从南京市发改委最新发布的南京都市圈地图上看到,原本地理上南京外围一周,新加入的溧阳、金坛正好填补了空缺部分,都市圈“缺失”的东南角被补齐。金坛加入南京都市圈,面临新的发展机遇。区委书记狄志强表示,作为南京都市圈新成员,金坛将认真落实南京都市圈城市发展联盟章程的各项规定,积极履行自身职责,扮好南京都市圈现代建设和新格局构建的推动者。

## 交通先行 经济跨越

金坛位于长三角地理中心、上海和南京两大都市圈交汇融合处,近年来抢抓长三角一体化发展机遇,明确“区域快速通勤地、产业创新共同体、生态绿色宜居城”发展定位,进一步放大发展格局,推动“两高铁、五高速、三快速”快速交通体系,加速南沿江城际铁路建设,规划建设高铁新城,茅山旅游大道、265省道竣工通车,金坛港—太仓港集装箱航线开通。为实现“接轨常州主城区、融入南京都市圈、贯通江苏南北轴”目标,我区高标准实施交通规划,高质量推动项目建设,“十三五”期间累计完成交通建设投资80多亿元,向东主动融入上海大都市圈和苏锡常都市圈,向西积极融入南京都市圈,实现与上海、南京、杭州1小时通勤,与周边城市半小时通勤。

融入南京都市圈引起全区广大干群热烈反响,区融媒体中心推出的“南京都市圈官宣”顿时在微信朋友圈刷屏。朱林镇黄金村党总支第一书记严清华表示,加入南京都市圈,对黄金村发展特色农业产业、推

进乡村振兴具有一定的带动作用。他们将深化一二三产深度融合,将黄金村软米卖到南京、上海等大都市,使群众生活更加有盼头。

区委书记狄志强表示,我区坚持“实体为本、项目为王、产业强区”,围绕新能源汽车、新一代移动通信、生物技术和新医药、光伏新能源“三新一特”产业,坚

持不懈加快项目引进,加快项目建设。当前,我区正抢抓长三角一体化发展机遇,明确“区域快速通勤地、产业创新共同体、生态绿色宜居城”发展定位,进一步放大发展格局。努力实现更高质量一体化发展,力争到“十四五”末,进入苏南发展前二十位;到“十五五”末,跨入苏南发展第一方阵。



## 记者短评:

南京都市圈作为长三角经济带重要城市体系,其交通设施、产业建设、医疗教育等加速发展。金坛从政治、经济、文化、交通、医疗等领域全方位融入南京都市圈、长三角一体化发展,尤其随着南沿江城际铁路、河海大学常州新校区等建设,以及一大批“三新一特”产业、项目招引和建设,金坛连续几年主要经济指标增幅领跑苏南可以看出,金坛正在逐步融入南京都市圈、长三角一体化发展,全面接受政策红利释放带来的利好。

“决胜全面建成小康社会”——公益广告

# 坚持富民优先 建设小康社会